

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BARVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Rákóczi-utca 10 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyílt-tér garmond sora 40 fillér. —

Khuen-Héderváry audienciája.

Irta: P. O.

Gróf *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök vasárnap audiencián jelenik meg. Öfelségénél, hogy a királyi nyári üdülésének befejeztével a magyar politikai helyzetről referáljon. — Az audencia lefolyása elé az egész magyar politikai világ a legnagyobb figyelemmel és érdeklődéssel tekint.

Elképzelhető, hogy a miniszterelnök helyzete semmi esetre sem lesz a legkellemesebb, a mikor Öfelsége előtt politikájának és taktikájának csődjét kell bevallania. Erre nem is kellett volna nyolc hétig várni, mert mindjárt a véderő vita első hetében az ellenzéki függetlenségi pártok koncentrált támadásai kiábrándíthatták a bécsi érdekek magyar expozitúráit abból az illuzióból, hogy sikerül egy olyan törvényjavaslatot tető alá hozni, a mely tökéletes negációja a magyar állam függetlenségének és szuverénitásának, egyben pedig a végsőkig elcsigázott országra a legsúlyosabb terheket akarja róni.

A technikai obstrukció a parlamenti harcmodornak az a neme, a mely határozottan fel akarja világosítani a kormányt arról, hogy minden reménykedése hiába való. Nem lehet egy nemzetre erőszakolni azt, a mi ellen egy nemzeti küzdelem válságos rázkódásain keresztül menve a végsőkig harcolt. A kormány a kiválás kényelmes de céltalannak bizonyult taktikáját hirdette, miközben ravaszul számított arra, hogy a küzdő függetlenségi pártok sorai megbomlanak. Elentéteket lehet támasztani a függetlenségi és 48-as párt, továbbá a 48-as függetlenségi *Kossuth-párt* és a pártok között egy olyan kérdésben (a választói reform), a melyre nézve idáig sem a kormánynak, sem a mögötte ülő többségnek határozott és világos programja nincsen. A függetlenségi és 48-as párt *Justh* Gyulával élén első pillanattól kezdve rámutatott minden bajnak kuforrására, a mai korrupt és tarthatatlan választási rend-

szere és a trónbeszédre és királyi ígéretre hivatkozva, az általános, egyenlő titkos választói jog sürgős törvénybeiktatásának elkerülhetetlenségét hangsúlyozta. Ugyanezt a prioritást a választói reform tekintetében kiemelte a Kossuth párt is, a küzdelem közvetlen céljának azonban ugyanazt jelölve meg a mi ellen a harc a függetlenségi és 48-as párt részéről is a legelső sorban folyik: és ez a katonai javaslatok megbuktatása és ezzel természetesen a kormány lemondásának előidézése.

Valami rózsás képet nem festhet tehát Öfelsége elé *Khuen-Héderváry* Károly gróf.

A helyzet ma az, hogy a romlott állapotokon, a melyek egy beteg választási rendszernek következményei, többé sem házfelosztásokkal, sem házszabályrevízióval, sem erőszakoskodásokkal segíteni nem lehet. A kivezető út önmagától adódik: meg kell alapozni a becsületes parlamentárizmust, biztosítani kell egy új választási törvénnyel a nemzet akaratának hamisíthatatlan megnyilvánulását és ennek a parlamentnek a számára kell

Mikor elváltunk.

Csak ballagtam busan, leverten
A barátatlan idegenben
Valami dalt dudolt az ajkam,
Csak úgy magamnak . . . csak úgy halkán.
Csak mentem az esőben sárban
S te arra jöttél egy batárban.

Az ajkad még csókomtól égett
Igérvé minden üdvösséget.
Kacér mosoly ült piciny szádon
Büszke önteltség szempilládon
Röpit kocsid el messze, messze,
Sarat esap a kerek szemembe.

S amíg te eltűnsz mindörökre
Könnym a sárral olvad össze.

Várossy Károly.

A levél.

— Miféle levél ez?
— Melyik?
— Amelyet épp elrejtettél.
— Nem rejtettem el csak eltettem.
— Miért nem olvastad el?
— Mert csak később fogom elolvasni.
— Hogy van az, hogy fel sem bontottad?
— Mert csak később fogom felbontani.
— Mikor egyedül lesz?
— Mikor egyedül leszek.
— A levél egy hölgytől jön.
— Én nem tudom.
— De én tudom. Parfümírozva van, a borítéka hosszukás és a cím szemtelenül nőies irással van írva. E fölött nem lehet vitatkozni.

— Nincs is szükség arra, hogy vitatkozzunk.

— Lajos add ide a levelet.

— Eszembe sincs!

— Add ide, ha mondom, vagy jaj neked!

— Azt hiszed, hogy ha én kompromitáló leveleket várnék, nem tudnám meggátolni, hogy a te jelenlétedben adják át. És, istenem! melyik férfi lenne oly esztelen, hogy a felesége kíváncsiságát és féltékenységét felköltse?

Oh! van sok olyan nő, aki csak akkor szeret valakibe, ha az valami veszéllyel jár. Különböztet az tanácsolom neked, hogy hagyj már fel ezzel. Már meguntam.

— Mit untál meg?

— Körülbelül egy hónap óta rendkívül szeretetre méltó vagy velem szemben.

Alkalmi vétel!

Az elmúlt őszi idényről visszamaradt ruhaszövetek míg a készlet tart, rendkívüli árleszállítással kiárúsítatnak
DEUTSCH DÁVID FIA divatházában SZIGETVÁR.

fenntartani. Magyarország jövő fejlődése összes nagy problémáinak megoldását. — Ezek között van a katonai kérdés is, a melynek végleges rendezése, ha végre nyugvó pontra akarják juttatni e kérdést, csak a nemzet jogainak respektálása és teherbíró képességének figyelembe vétele mellett lehetséges.

A ki a koronás magyar királynak és nemzetének egyaránt hű tanácsadója és egyformán viseli szíven mindkettőnek azonos érdekét, nem adhat Ófelségének más tanácsot, mint, a mely ezeket a szempontokat tartja első sorban szem előtt.

Sajnos, a szállongó hírek kevés megnyugvást szolgáltatnak az iránt, hogy a miniszterelnök tanácsa ily értelemben fog elhangzani és, ha tényleg valami más meglepetésszerű akcióval jön, a politikai válság hosszú elhúzódása és a legnagyobb mérvű kiélezésére lehetünk elkészülve.

A képviselőház ülése.

Budapest szeptember 16.

Berzeviczy Albert elnök délelőtt tíz percel féltizenegy óra előtt megnyitotta az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvének fölolvastása és hitelesítése után

Elnök bemutatja Szeged város fölíratát a katonai javaslatok ellen. Kéri, hogy a Ház a kérvényi bizottsághoz utasítsa.

Pressly Elemér ellenindítványt ad be és husz képviselő aláírásával névszerinti szavazást kér. Kéri a szavazásnak másnapra való halasztását.

Elnök betérjeszti Veszprémmegye fölíratát az obstrukció ellen.

Pressly Elemér ellenindítványa

folytán ezekről a kérvényekről is névszerinti szavazás lesz.

Ezután a Ház az ülés végéig a tegnapi maradt névszerinti szavazást hajtotta végre.

A miniszterelnök utazása.

Budapest, szeptember 16.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök vasárnap Bécsbe utazik, — és a király hétfőn fogadja külön kihallgatáson.

Állásától megfosztott tanár.

Hivatalvesztésre ítélt járási irnok.

Fegyelmi ügyek a vármegyén.

Szeptember 13.

A Kaposváron megjelenő t. laptársunk a „Somogyvármegye“ f. hó 14-iki számában főképp bennünket Szigetváriakat érdeklődő alábbi cikket közli, melyhez részünkről semmi kommentárt nem fűzünk, hanem álljon itt a közlemény:

Somogyvármegye közigazgatási bizottságának fegyelmi választmánya ma délelőtt 11 órakor a megyei székház kistermében Makfalvy Géza főispán elnöklésével ülést tartott, melyen több súlyos természetű fegyelmi ügyet intéztek el, köztük két oly esetet, melyben a választmány kénytelen volt a hivatalvesztést kimondani.

A letárgyalt ügyek a következők: Nagy Béla szigetvári állami polgári iskolai tanár ellen iszákosság, állásával össze nem férő magaviselet és följebbvalójával szemben ismételt elkövetett durva magatartás miatt indítottak fegyelmi vizsgálatot.

Mint hogy a vádak a vizsgálat során beigazolás nyertek, a fegyelmi választmány hivatalvesztésre ítélte.

A másik súlyos természetű ügyhöz

Pápa Ferenc szigetvári járási irnok adott anyagot. Pápát a fegyelmi választmány egy okirathamisításból kifolyólag, melyet azáltal követelt el, hogy egy kőműves munkás igazolványára a „mester“ szót ráhamisította, hivatalvesztésre ítélte. Pápa ezt az ítéletet megfőllebbezte a belügyminiszterhez. A föllebbezése még a minisztériumban volt s máris újabb vétséget követett el. A száj-és körömfájás miatt szállítási igazolványokért folyamodó gazdáktól minden darab allat után 1—2 koronát vett föl s azt a saját céljára fordította.

A választmány Pápát ezekért a bűnökért állásától megfosztotta.

A Stefán Gyula szigetvári polgári iskolai tanár ellen indított fegyelmi eljárást beszüntették, mert az ellene emelt vádak nem nyertek beigazolást.

Rónai Albert megyei árvaszéki irnokot hivatali állásával össze nem férő dolgok miatt 200 korona pénzbírságra ítélte a fegyelmi választmány.

Ezenkívül még Halász József iharosbényi jegyző ügyében a fegyelmi választmány úgy határozott, hogy az iratokat átteszi az alispánhoz azzal, hogy Halász szolgáltatási képességét hivatalosan állapítsa meg.

A képviselőtestület ülése.

Szigetvár, szept. 14.

Bizony kevéssé látogatott közgyűlés volt a csütörtök délutáni — amelyen az előjárósággal együtt csak tizenötön voltak jelen. Valóban nem értjük ezt a bámulatos közönyt községünk közügyei iránt. S szeretnők hiúni, hogy jövőben köteleességükhöz híven, jobban látogatják a városatyák a tanácstermet, ahol a reájuk váró karosszékek most is üresen állottak és várták a gazdájukat.

Az ülést pontban 3 órakor nyitotta meg Farkas János bíró; az előadó Vargha Sándor főjegyző volt.

Ez szöveget ütött a fejembe. Bizonyos! Csak azért vagy ismét jó férj, mert kedvesed van! — Ostobaság!

— Ismerem a rendszeredet. Ugy tesszel, mintha nagyon érzékeny lennél. Szinte követelő lettél. Ezt azelőtt nem tetted. Egy egy tour de force; szükségét érzed annak, hogy fentard a hitemet. — Ennek én egy cseppet sem örülök. Ellenközöleg, kellemetlenül érint. Én imádlak. De mégis már nyolc éves házasság vagyunk. Azért valj be mindent, hagyd őt el és én mindent megbocsátok. Akarod?

Lajost meghatották az édes, sokatmondó szavak és így szólt: — Hallgas reám. Igen ezt a levelet egy nő írta, aki bizonyos értelemben a kedvesem volt. Megismertem az irását. De lehetetlenség, hogy ez a levél, melyet oly meggondolatlanul küldtek nekem, ne tartalmazna keserű szemrehányásokat. Már több mint egy hónapja, hogy nem voltam nála, már több mint egy hónapja, hogy minden összeköttetést megszakítottam vele, már több mint egy hónapja, hogy semmit sem akarok tudni felőle! . . . és most ha érdekel olvasd el!

Livia lázasan és móhon tépte fel a

borítékot, és mialatt a férj szívszorongva, ünnepélyes csendben várta, milyen hatása lesz a teljes leleplezésnek, a nő szeméivel szinte elnyelte a levelet, mely emigy szólt:

— Elhagytál, hogy visszatérj a feleségedhez. Ezt előre megmondtad nekem vakmerő arcatlansággal, amiről azt hitted, hogy őszinteség. Ha az a nő, akl miatt egy férfi elhagyja a kedvesét, a saját felesége, akkor az árulás, melyet elkövet, borzasztóbb, mert az az enyhítő körülmény sem forog fenn, hogy szerelmes. Te nem szeretted a feleségedet, az meg nem szeret téged. Ha te szeretnéd, akkor jobban ügyelnél reá, ha ő szeretne téged, nem menne háromszor hetenként, hétfőn, szerdán és szombaton 5 órakor délután, a Teréz-körut 65-ös számú ház földszinti lakásába, ahol őt egy huszárhadnagy várja. Szervusz! Laura.

E részletek pontos ismerete, amit Livia boszorkányságnak tartott, nagyon megijesztette őt, félt, hogy esetleg az egész dolog kitudódik. Sápadt arccal, vértelen ajkakkal, mintha kísértet markolta volna meg a mellét tántorogva hőkent vissza, egy karosszékre esett és a fejét hátra vetette. Azonban felébredt benne az önvédelem ősz öne

és göresösen fogta kezében a levelet. Luigi, aki magát bűnösebbnek tartotta, mint valaha, letérdelt előtte, csókolgatta, kedveskedett neki és kezével simogatta a homlokát, melyet hideg veríték borított.

— Livia, Livia, drága Liviám! . . . Te szegény . . . Látod, látod! . . . Te akartad így! Te hát nem is volt igaz, hogy te már előre sejtettél valamit! . . . Mert akkor a hatás nem lenne oly lesújtó . . . De esküszöm, hogy sohasem fogom viszont látni e nőt! Kérlek csillapodjál! Ne gyötörd magadat annyira! Nem vetted észre, hogy mindennek vége? Hisz az bizonyára világosan látható ebben a levélben . . . Nem nem, ne szorítsd úgy össze a markodat! Nem akarom, hogy az a papíros megszejtelenítse a kezedet. Nem akarom. Nem akarom.

Livia hebegve szól:

— Csak nem hiszed, hogy ezt a levelet most neked vissza fogom adni!

— És mitévő leszel vele?

— Ne kérdezd.

— Mit akasz tenni Livia?

— Ez a levél most az enyém!

— El akarsz hozzá menni? . . . az arcába akarod dobni? . . . Tragédiát, katasz-

A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása és tudomásul vétele után, elnöklő bíró jelentette, hogy a t. hó 3-iki kaposvári Kossuth-szobor leleplezésén községünk is képviseltette magát és a szoborra koszorút helyeztek. — Természetesen a képviselőtestület ezen hazafias ténykedést örömmel és jóváhagyólag tudomásul vette.

Ezután tárgyalatott *Schäber* János insbrucki lakos azon kérése, hogy a község építessen egy lóvágóhidat, melyet kizárólag neki adjon 5 évre bérbe olyformán, hogy ő kötelezi magát évente legkevesebb 300 darab lovat, sőt többet is vágni s ezeknek darabjáért, mint már lapunk mult számában megírtuk, vágási és husvizsgálati díjak címén 5 koronát hajlandó fizetni. Kaució címén 500 koronát tesz le a város pénztárába. Az épületnek október 15-ére készen kell lenni. — *Vargha* főjegyző elfogadásra ajánlja ezen előnyös üzlet elfogadását s megjegyzi, hogy ebből a városnak minimum 940 kor. de esetleg jóval ezer koronán felüli jövedelme is lehet. Az épület a beadott terv szerint kétezer koronába kerülne — s ha esetleg a lóvágóhid megszűnne, akkor is ezen épületet az új vágóhidnál föllehetne használni.

Dr. *Ujházi* Hugó. Kévesli az 500 kor. biztosítékot és indítványozza, hogy legalább is ezer korona óvadékot kérjen a község.

Vargha Sándor és dr. *Szily* Ádám válaszoltak az előttük felszólalóknak és fölvilágosítják a dolog realitása felől — s acceptálják, hogy kísérlet tétessék arra nézve, hogy esetleg több kauciót tegyen az illető, vagy pedig havonta előre fizessen be bizonyos mennyiség után.

Dr. *Szabó* István. Noha előbb aggályai voltak, de már most szintén hozzájárul az előtte felszólalók indítványához. — A módosító indítvány elfogadtatik azzal, hogy lehetőleg 1000 korona óvadék kéresek.

Tárgyalatott ezután az, hogy a községi képviselőválasztók névjegyzékének összeállítására és a választókerületek beosztására egy 4 tagból álló bizottság küldessék ki. Ezen bizottságba *Tóth* István, *Gyenis* Lajos, dr. *Szily* Ádám és *Bárvárh* Gyula választottak meg.

trófát botrányt akarsz előidézni? . . . De vajjon miért? Miért? Nem engedem, hogy ilyen nővel érintkezzezzél . . . Livia, Livia, az egekre kérlek!

És mivel a nő makacsul ellentárt és a levelet hihetetlen erővel szoritotta a markában, Lajos az erőszakhoz folyamodott! A harc heves és elkéseredet volt, de rövid ideig tartott. A férj acélkemény ujjával kiforgatta felesége csuklóját, adáz ellenállását legyőzte és birtokába kerítette a papír gomolyt. Livia felemelkedett és akarat erejének utolsó, kétségbeesett megnyilatkozásával felkiáltott: Ez a nő hazudik! És Lajos, aki biztosra vette, hogy ő a botrány okozója, azt mondta igazán csak téged szeretlek.

Ne igyekezzél őt még jobban lealacsonyítani. Az ő szerelmi bánata engem különben is hidegen hagy. Én nem szeretem és sohasem szerettem őt. És az ő tüzével, akár igaz, akár hamis, okosabbat nem tehetek, mint ahogyan a szivaromat gyujtom meg veled.

Pandurits István vásári helypénzszedő bérlő ismételtén kérvényt adott be és most pedig azért, hogy a vásároknál a kirendelt állatorvosok közül egyet a város fizessen. Dr. *Szabó* és *Gyenis* Lajos pártolják *Pandurits* kérvényét. — Ellenben dr. *Ujházi* Hugó a kérelem elutasítása, illetőleg az előljárási javaslat mellett szólal föl. Rövid polemia után az előljárási és dr. *Szabó* indítványa szavazásra tétetvén föl s szótöbbséggel az előljárási javaslat a lön elfogadva s ennélfogva a bérlő kérelmével elutasított.

A multkorában nagy vita tárgyát képező sósbor-szesz megadóztatási ügyben, miután az előljárási információt szerzett arról, hogy nálunk évente 2500 liter sósbor-szeszt adnak el és ebből, ha a jogosan szedendő fogyasztási pótlékot beszédelik, 200 koronán felüli jövedelme lenne a városnak, ami pedig nem megvetendő összeg. Ép ezért a képviselőtestület elrendelte a sósbor-szesz utáni pótladó beszédését.

Fejes József adóügyi jegyző bejelenti, hogy 4 heti szabadságot kér a főszolgabirtól. — Természetesen jóváhagyólag tudomásul vétetett és jó mulatást kívántak neki.

Végül apróbb dolgok valamint illetőségi ügyek tárgyalásával fejeződött be a gyéren látogatott közgyűlés.

H I R E K.

— V. H. O. Sz. A Vidéki Hirlapirók Országos Szövetsége október 8-án igazgatósági ülést tart Budapesten.

— Somogy és a sajtóreform. Érdekes átirat érkezett *Kacsokovics* Lajos alispánhoz. Az átiratot Budapest székesőváros küldötte, mely a mult hónapban Vázsonyi Vilmos indítványára állást foglal a sajtószabadság mellett, fölírva a parlamenthez, hogy követeli a sajtószabadságnak törvényes rendelkezésekkel való hatályosabb biztosítását. Kéri a székesőváros törvényhatóságunkat, hogy erre vonatkozó föliratát támogassa.

— Ma lesz a szüreti multság A kath. Legényegylet szüreti multsága ma este lesz sajtó helyiségében megtartva.

— Nézz ide!

Nyugott mosolylyal kivett a szivar arcából egy havannát. A levélből egy fidibuszt csinált, lehajolt, hogy a kandallóban égő hasabjait érintse meg vele, azután az előkelő dohányos ügyességével a lobogó papirossal meggyújtotta a szivarját. Livia dűledezve nézte, a lábái gyökereket vertek, igyekezett valahogy az érzelmeit elrejteni, melyek szédületes gyorsasággal következtek egymásra. Most a vér ismét visszatér arcába, ajkai pirossak lettek, az egész remek lény ismét meeelevenedett és a legragadóbb hálák sugároztak ki szeméből. Mikor a levél utolsó maradványai a kandallóba estek és az első füstkarika diadalmasan szállott fel a Lajos szájából, a nő átölelte meztelen karjaival és beborította őt sokat ígérő lengő pongyolájával:

Óh! Lajos, Lajos, te angyal vagy! És néhány perc múlva kialudt a szivar.

Kellenfy Béla.

— Mikor kell berukkolni? A folyó évben besorozott ujoncoknak akik a közös hadsereghez osztattak be október 5-én a honvédelegénységnek azonban csak 6-án reggel kell bevonulnia. A póttartalékosok behívójegyet meg nem adták ki.

— Főkönyvelő választás Mint értesülünk, a Tolnavidéki takarékpénztár igazgatósága a „sióagárdi fiókja“ főkönyvelőül *Oscodál* István (földinket) egyhangulag megválasztotta. (Gratulálunk.)

— Mennyi adó folyt be? A vármegye területén működő kir. adóhivatalok pénztárába az elmúlt hó folyamán összesen 779981 97 korona állami adó folyt be, mely összeg az egyes adóhivatalok szerint a következőképpen oszlik meg:

a kaposvári adóhivatal	177836.76 kor.
a szigetvári	106746.01 "
a csurgói	69564.18 "
a lengyeltóti	64017.53 "
a marcalii	101489.42 "
a nagyatádi	111328.50 "
az igali	65298.82 "
a tabi	88200.75 "

Összesen: 779981.97 kor.

Ez az összeg szembeállítva az elmúlt évi augusztus hóban befolyt 670546 kor. 26 fillérrel, a folyóévben 109435 kor. 71 fillérrel több folyt be állami adó címén. Befolyt ezenkívül 8743 korona hadmentességi díj és 174628.29 egyéb kincstári követelés. Az előbbi címén még 20296, az utóbbiból pedig 664747 korona hátralék áll fön.

— A közbiztonság megyénkben. A kimutatás szerint hatóság és hatósági közeg elleni erőszak 2. magánosok elleni erőszak 2. büntett 3. rágalmazás és becsületsértés 9. ember élete elleni büntett 8. párba 1. testisértés 48. magánlaksértés 4. lopás 57. sikkasztás 1. jogtalan elsajátítás 8. orgazdaság 4. csalás 7. más vagyónak rongálása 9. gyujtogatás, tűzokozás 65, egyéb törvénybe ütköző büntett 3 fordult elő. A járásbíró-sághoz 42. a közigazgatási hatóságokhoz 303 ügy került.

— Verekedések a vidéken. *Fischer* Ferenc 18 éves suhanó egy tolgadarabbal úgy találta fejbe dobni *Hartmann* Ádámét, hogy rajta súlyos testi sérülés esett. — Felsőszentmártonban pedig *Bálatindcz* Mátyás az utcán megosorozta *Szigecsn* Annát és annak 8 éves fiát. Mindkét ügy a büntető bíróság elé került.

— A középítésekre és szállításokra vonatkozó új szabályzat. A kereskedelmi miniszter a középítkezésekre és ezekkel kapcsolatos szállításokra vonatkozólag új általános részletes és különleges feltételeket adott ki: Az új feltételek nem jelennek meg az állam hivatalos lapjában, vagy a kereskedelmi miniszterium által drága pénzen kiadott s a nyilvánosság kizárásával megjelenő értesítőben, hanem hogy mindenkinek még külön pénzbe kerüljön a miniszter által megállapított áron 4 koronáért egy nyomdai részvénytársaságnál szerezhető csak meg.

— A fogház lakói. A hónap utolsó napján Kaposváron letartóztatva volt: jogerejüleg elítelt férfi 42, jogerejüleg elítelt nő 6 főlebbezés alatt levő férfi 4 el nem ítélt vizsgálati férfi 25 el nem ítélt vizsgálati nő 2 összesen tehát 79.

— **Balesetek munka közben.** Barcsen Horváth József ács inas kezéből munka közben az éles bárd oly szerencsétlenül csuszott ki tegnap délután, hogy jobb lábfejét majdnem levágta. A mély seb gyógyulása beteket vesz igénybe. — Ugyancsak Palajpusztán történt a napokban, hogy a gőzfűrészes Bischof Vilmos uradalmi gépkezelő keze fejét lemetszette. Beszállították a szigetvári kórházba.

— **A kocsi kerekei alatt.** A héten egyik napon történt, amidőn Boronkay Kálmán helybeli vendéglősnek a szüllejéből bort szállítottak haza a fuvarosok, hogy Horváth István, aki kissé ittas állapotban volt a kapu kijáratnál oly szerencsétlenül bukott le a kocsirol, hogy a kerék lábán keresztül ment és eltörte. A súlyosan sérült embert beszállították a kórházba.

— **Football mérkőzés.** Az a mozgalom melyet a „Szigetvári Atlétikai Klub” indított városunkban a sportélet fellendítése céljából, örvendetes eredményekre vezetett. Nap nap után mind nagyobb azoknak száma, akiket a klub meghódított a testedzés nemes élvezetének; a sporttelep berendezése óriási léptékekkel halad előre, s nemcsak mint sporttelep, hanem mint sétatér is elsőrangú, ahol a tagok a szabad természet előnyeit élvezhetik. — *Ma vasárnap* a rózsaréti sporttelepen a Klub football mérkőzést rendez a „Barcsi Sport Klub” football csapatával és e mérkőzés általános érdeklődésre tart számot, amennyiben ez lesz a „Szigetvári Atlétikai Klub” football csapatának, első bemutatkozása. A csapat összeállítása a következő. *Csatárok:* Ferenc Pál, Beck Lajos, ifj. Kriszt Béla, Dömös Gy. Déri J. *Fedezetek:* Ocsodál József, Fehér Miklós, dr. Spitzer Dezső. *Hátvédek:* Ocsodál István, Krizsán Ferenc. *Kapus:* Halász Manó. *Tartalék:* Rzek J. Schwarz L. A mérkőzés d. u. 4 órakor kezdődik. Belépő-díj ülőhely 80 fl. állóhely 40 fl, Klub tagok valamint gyermekek a belépő díj felét fizetik.

— **Kiszobolte utközben.** Kondrát Antal peitendi lakos panaszolta a csendőrségnél, hogy a napokban amint kissé ittas állapotban haladt a Peitend — Gyöngyösmellék felé vezető gyaloguton, egyszerre csak melléje szögödött Dombai Mihály 23-éves gy. melléki lakos és vele barátkozni kezdett. Közben pedig többször megölelte s végül addig ölelte míg 6 koronát tartalmazó pénztárcáját zsebéből kiölelte — így panaszolta el ezt a káros — sőt azt is állítja hogy pár évvel ezelőtt egy hasonló alkalommal is kiölelte a bugyellárisát, de miután 8 arra nyomban rájött, hát akkor meg vissza ölelte a zsebébe. A vizsgálat megindult.

— **Milyen idő várható?** A meteorológiai intézet jelentése szerint, egyelőre derült és melegebb idő várható. Később a nyugati borulás valószínű. Sürgöny-prognózis: Száraz, meleg. Déli hőmérséklet 21. 8. Celsius.

x **Hasznos tudnivalók.** Az orvostudomány tanítja, hogy az egészséges emberi szervezetnek naponként egy liter vízre van italtul szüksége. Ez a víz szolgál ugyanis a bevett ételek hígítására. E nélkül ugyanis a szervezet a megemésztett táplálékokat hasznosan feldolgozni nem tudja. Minthogy azonban a táplálékokkal a gyomorba minden esetben igen sok különböző betegség csirája is bejut fontos, hogy italtul olyan vizet használjunk, mely baktériummentes legyen,

tehát azon csirákat ne szaporítsa másrészt a táplálékokkal bevet baktériumokat a gyomornak megőlni segítse s végül, hogy a víz a gyomrot ne rongosítsa. Be van igazolva, hogy ilyen célokra a mohai Ágnes víz végtelenül alkalmas mert teljesen baktériummentes. — Másodszor, minthogy szénsavat tartalmaz, a baktériumok mérgező hatását lerontja. És végül, minthogy a gyomrot alkalmasan izgatja, egyrészt étvágyat csinál másrészt bőséges elválasztását okozza azon gyomornedveknek, melyek azon kártékony baktériumokat megölik. A mohai Ágnes fogyasztását különben is, főként tavasszal, kiváltságos lehet ajánlani. Ekkora ugyanis a téli nehez táplálkozás után a gyomor nagyon is megkívánja a gyomorjavítót. Másrészt ekkorra esik a legtöbb fertőző betegség, amitől a mohai Ágnes forrás a gyermeket és felnőttest biztosan megóvja. Gyermekeknek ilyenkor mutatkoznak az angol-kór tünetei, a melyeket a mohai Ágnes víz mérszartalmánál fogva megszüntet s végül tavaszra esik a legtöbb szülés, tehát ilyenkor van a legtöbb szoptató asszony is akiknek a mohai Ágnesforrás fogyasztása azért fontos, mert ez a víz a tejelválasztást nagyban fokozza. Háztartások számára nagy üvegekben a mohai Ágnesforrás különösen olcsón kapható.

Tolvaj cselédeány.

Kinyitotta a Wertheim szekrényt.

Meglopta a gazdáját.

Nem ujság, hogy egyes cselédek nem tudnak különbséget tenni gazdájuk és a saját vagyonuk közt, s hogy ez okból minden időben emeltek el kisebb nagyobb mértékben ruhaneműeket, ékszereket pénzt stb. stb. asztalról, fogasról, szekrényekből. Ezt az elavult régi szokást azonban fényesen pipálta le Nemes Mari szigetvári szolgáló, aki nem elégedett meg az ily alsóbb rendű csibészkedéssel, ambíciója a szenzáció magaslata felé sarkalta, s Papakosztáknál is nagyobb tudással dézsmálta meg kétszer is gazdájának dr. Szabó István takarékpénztári igazgatónak Wertheim-szekrényét, még pedig nem is furókkal és feszítő vésőkkel hanem egy 24 éves hölgyhöz méltó finomabb eszközzel: egy szépen kisészolt kulccsal.

Először aug. hó végén tartott szemlét a kassza belső berendezése fölött, s e szemléért 28 koronával jutalmazta meg magát. Másodszor szept. 9-ikén 140 koronát hártott gazdája „követel” rovatára, s ha a gazda nem tiltakozik szept. 10-ikén a vagyonközösségnek Nemes Mari által való illetén megállapítása ellen, valószínűleg október hóra is kivette volna részét abból a még ott maradt 1500 koronából, melynek berakásánál résztvenni azonban elfelejtett.

Károsult aug. 31-én vette észre, hogy kasszájából, melynek tartalmát gyakran leltározni szokta, 28 korona hiányzik, emlékezett arra is, hogy aug. 20-ika körül egy napon, kasszakulcsát, melyet állandóan magánál hord, felesége azzal adta át neki, hogy azt a vendégszoba asztalán találta. Anélkül hogy messzebbmenő következtetéseket fűzött volna az esethez, kinyitotta a kasszát, megolvasta az ott elhelyezett pénzeket, amelyekben akkor hiányt nem talált, — annál nagyobb volt a meglepetése, mikor a hó végén mégis 28 korona hiány mutatkozott,

dacára, hogy utolsó leltározása óta a kulcs nem került idegen kezekbe. Ez a lelet károsultnak teljes bizonyítékul szolgált arra, hogy a kasszába valaki bejár. Hallgatott tehát és figyelt. — A kulcsot éjjel nappal magánál tartotta, s a pénzt napról-napra megolvasta. Szept. 10-ikén reggel ismét leltározván, rájött, hogy 140 korona hiány van, melyet valaki csakis 9-én, amely napon károsult vadászni, felesége pedig Pécsen volt, emelhetett el, minthogy pedig abba a helységbe, ahol a kassza van, csak a gazda, a neje és a cseléd jár, kézenfekvő volt a gyanu, hogy a lopást csakis a cseléd követhette el, annál is inkább, mert vidéki tolvajról nem is lehet fölteni annyi butaságot vagy szerénységet, hogy 1668 koronából csak 168 koronát emeljen el, mikor ugyanannyi fátársággal az összes pénzt elemelhette volna.

Ezt a véleményét közölte is károsult a gyanusítottal 10-ikén reggel, egyuttal felhívta a pénz visszaadására, mely esetben megígérte azt is, hogy mindegy további törvényes lépéstől eláll. A cseléd azonban gazdájának ezt a feltevését egész helykén rossz ideának minősítette, s így került az ügy a csendőrség kezébe, akiknek sikerült a tettest annak őszinte bevallására bírni, hogy a pénzt tényleg ő emelte el, s a konyhában a saját erszényébe téve a husvágó deszka mögé rejtette, ahol 2 kor. 70 fillér hiányával még 10-ikén délután meg is találtatott.

Hogy mikép nyult a kasszába? Erről mindennap másképp nyilatkozik. Először azt valotta, hogy a kassza ajtaja nem volt bezárva, mert a kasszán levő berliner kendő sarka becsipődött, — utóbb a berliner kendő nem volt becsipítve, hanem az egyik vége beleakadt a kilincsbe, s a kassza ajtaja mely állítólag nem volt zárva, a kendő levétele alkalmával huzatván kinyitott. Másnap pedig már nem volt nyitva a kassza, nem is volt szerepe a kendőnek, hanem az asztalon talált kulccsal lett kinyitva. Mind a három vallomás hazugság. — Se kendőnek nem volt köze a nyitáshoz, se kulcs nem hevert az asztalon. Szept. elseje óta a kulcs állandóan, éjjel nappal tulajdonosnál volt miután mindenképp meg akart bizonyosodni arról, hogy mimódon tűnt el a 28 korona?

A valószínűség az, hogy Nemes Mari vagy lenyomatot készített a kulcsról aug. hóban, amikor egy alkalommal a kulcs az asztalon találtatott, s a lenyomat után valamelyik lakatos jó barátja által másolatot csináltatott, vagy ami szintén nem lehetetlen, hogy a valódi másodkulcsot kerítette meg, amely a tulajdonos irodájában levő, s könnyen nyitható íróasztal egyik fiókjában volt, s ahonnan azt közönséges alkulccsal minden jó alkalommal kivehette. A magas szárnyalású csibészkedésnek így még se lett kielégítő sikere, s Nemes Mari, kinek ügyesége fölött még a büntető bíróság is elmondja a bírálatot, szomorúan fogja megismerni igazságát annak a közmondásnak: „sokat akar a szarka, de nem bírja a farka.”

Közegészség.

— **Erős szivdobogás** hideg borogatással szüntethető. Vegyünk egy zsebkendőzt áztassuk jó hideg vízbe s miután alaposan kifacsartuk, több rétre hajtsuk össze, tegyük a szív tájékára. Ezt a hideg borogatást mia-

den tíz percben meg kell ujtani. A hideg borogatás jó hatását fokozhatjuk, ha ugyan egy időben meleg láb-és kézfürdőt alkalmazunk. Ugyanekkor üdítő, hűtő és csillapító italként hideg cukros víz, vagy citromlimonádé ajánlatos. Minden izgató szer, mint kávé, kínai tea, szesz, dohány a leg-szigorubbán kerülendő.

— **Szemeink védelme.** Manapság, midőn a rövidlátás és más mindenféle szem-betegségek mindinkább fokozottabb mértékben terjednek, — olvasóinknak csak használnunk, ha őket egyes olyan helytelen szokásoktól óva intjük, melyek már nem egy ember szemét tették tönkre. Saját jól fel-fogott érdekükben tehát szivleljék meg az alábbi jótanácsokat:

1. Ne erőltessük szemeinket gyenge világosságnál, avagy félhomályban!

2. Akkor se olvassunk, vagy írjunk, ha szemünk forrók, égetnek és fájnak.

3. A világosság mindig bal felől érje a könyvet, melyet olvassunk, vagy azt a tárgyat, melyet szemlélünk.

4. Nyakravalónk soha se legyen szoros, s a ruhadarab (ing, zubbony) nyakunkat körülzáró része meg szűk.

5. Dolgozószobánk ne legyen túlmeleg. Lábunk azonban mindig melegen tartandó.

6. Szemünk soha se legyen közel a könyvhöz, vagy az íráshoz.

7. Soha sem olvassunk fekvő helyzetben, vagy robogó kocsiban.

8. A különös és természetellenes szemforgatás ártalmas és komoly szembajt okozhat.

9. Ha szemünket néhanapján tulságosan kell megerőltetnünk, juttassunk neki némi pihenőt s közbe-közbe erősítsük őket hideg szemfürdőkkel.

10. Ha tulerős világítás, vakító hőcsillámlás ellen szines szemüveget szoktunk használni, csakis addig viseljük, míg a körülmények megkivánják. Ily szemüvegek állandó használata ugyanis gyengíti a szemet.

Művészet — Irodalom.

— A művészestély. *Pintér Imre* a budapesti v. népszínház művésze és kis gárdája valóban kitűnően sikerült művészestélyt rendeztek a múlt va-árnap a korona szálló termében ahol szép számu intelligens közönség jelent meg. A műsor valóban kitűnően volt összeállítva. Ugy a dalok, mint a kuplák, valamint a duettek és tréfás jelenetek nagyon tetszetek és folytonos jó hangulat és derűtségben tartották a közönséget. Elsősorban is *Pintér Imre* szép és kellemes baritonja keltett föltűnést, de nem különben művészi játékával is bő tapsot aratott. *Pintér* sikerében bőven osztozott és rá is szolgált az elismerő és szünni nem akaró tapsra *Parlagi Kornélia* szoubrette primadona, kinek éneke és játéka művészi szép és kedves volt. Itt jegyezzük meg, hogy a *Hulló* falevél és a „Palkó te rajkó” nóták refrénjét a közönség a művésznővel együtt énekelte. Figyelemre méltó említést érdemel még *Szemere* is aki ügyes játékával és mókaival gyakran megkacagtatta a közönséget. A zongora kíséret is kitűnő volt. A közönség

minden tekintetben megvolt elégedve a szereplőkkel.

— **A haladás útján.** Minden idők kulturáját a fejlődés élesztette. A „Kultura” folyóirat fejlődését pedig a maradandó irodalom és alkotó művészet kíséri tökéletességében. Ha futó pillantást vetünk az alábbi tartalomjegyzékre, csupa ismerős névre bukkanunk, oly nevekre, melyek kulturfejlődésünk egy-egy láncszemét képezik; oly írókra, kikkel szíves-örömmel foglalkozunk, kiknek munkáiban gyönyörűségünket leljük. A „Kultura” nemcsak hézagpótló, de határozottan irányító folyóirat, mely egészséges irodalmunk ápolója, fönntartója és terjesztője.

Hangay Sándor: Petőfi Dante földjén. Gy. Kocsis László: Ha megindul. Homok: Mikor az asszony sir. Kárpáti Aurél: Manonnak. Lux Terka: Irodalom a vidéken. Tábori Kornél: Léleklatók. Köveskúti Jenő: Fátám, ragyogsz... Lakatos László: A pesti asszony. Ámon Vilmos: Az idegasszony. Havas Zoltán: Deux poétes. Büky György: Versek. Bányai Károly: Gyermekkori bűnök. Betta: Ellenségez lelkék. Harsányi Lajos: Balatoni levegőben. Tallózó évek. Hangay Sándor: Művészeti krónika. Spitz Erich: Pozsony és műemlékei. Zsirkay János: Jegyzetek.

Képek: Beődi Balogh László: A varrónő. Kertészleány. A modellek. Fésűlködő nő. Szövegképek. Szalay Pál: Könyvdiszek.

Gondolatok.

Ádámnak az volt a boldogsága, hogy Éva csak az oldalbordája volt és nem a felesége.

Akkor sir az asszony, mikor a nyelvvel nem győzi.

Megházasodni: jó. megnősülni: veszélyes, feleséget találni: lehetetlen.

Az irodalmi kalóz azzal vigasztalja magát, hogy kevés embernek van kocsija, aztán mégis sokan járnak kocsin.

Legtöbb ember halála órájában sem tudná megmondani, hogy miért élt a világon?

Legnagyobb uzsorás az élet, mert a kis örömnök is nagy kamatot veszen.

A költőzködés még az álmoskönyvben sem hasznos.

Ha van erő: harc is van — tehetség nélkül nincs küzdelem.

NESTLÉ
gyermeklisztje

vizzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint
gyomor bajosok

régbevált tápláléka
50 év óta kipróbálva
és orvosilag ajánlva

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz.
1 doboz 1 kor 80 fill.,
minden gyógyszerárban és
drogeriában kapható.
Prospektus ugyanott.

Közgazdaság.

□ **Angol tenyészállatok magyarországon.** Mint a Politikai Híradó jelenti újabban Magyarországra nagy mennyiségű angol tenyészállatot hoztak be. — Az Atlantica Tengerhajózási részvénytársaság Kossuth Ferenc nevű gőzhajója Immingham kikötőből 460 tenyész-tehenet hozott, 40 tenyészsertést és 40 tenyészbikát.

□ **A szeszitalok és a pilseni sör áremeleso.** A Magyar Kereskedelmi csarnok szakosztályához tartozó szeszkereskedők, likőr-és rum gyárosok, tekintettel a szesz és cukoráraknak, valamint a gyümölcs-pálinka és gyümölcs-szőrp áranak folytonos emelkedésére összes cikkeik és gyártmányaik árát, szeptember 1-től kezdve az ugyancsak szeptember 1-én életbe lépett szeszadó-pótlékon kívül átlag 10 % kal felemelték. — A pilseni három legnagyobb sörfőzőgyár, ugymint Pilsener Aktienbrauerei, a Bürgerliches Brauhaus és a Genossenschaftliches Brauhaus a gyártmányok árát hl. ként 2-k-val felemelte. Az áremelés okt. 1-én, de legkésőbb újévkor lép érvénybe.

NYILT-TÉR.

Ezen rovat alatt közlöttékét nem vállal felelősséget a szerkesztő

— **Köszönetnyilvánítás.** Alulírott hála köszönetemet nyilvánítom *Stern Sándor* nagybérlő urnak, azon szegény édesanya nevében, kinek 8 árvája részére a mai napon 5 koronát juttatott kezeimbe és egyszerűsmind kilátásba helyezte, hogy ezután naponként, 1. vagy 2 liter tejet fog ugyan ezen szegény asszonynak már hónapok óta agyban szynylődő beteg gyermekének a részére küldeni. Ugyancsak itt említtem meg a nemes szívű adakozók akaratának ellenére, de elszámolás véget hogy *Wermes Izso* 5 Halász Manó 2. K. Dr. Leitner Nándor, szent-lőrinci ügyvédjelölt u 5 koronát adományozott ugyanezen szegény család nyomorának enyhítésére. Köszönet érte!

Sigetvár 1911. szept. 15-én.

Tolnai Bertalan.

r. k. segédlelkesz.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint

Árak 50 kilogramonként értendők.

Sigetvár, 1911. szeptember 15-én.

Buza	—	K 10.70	10.80
Rozs	—	8.—	8.20
Arpa	—	7.50	8.—
Zab	—	8.20	8.30
Tengeri	—	9.50	—
Bükköny	—	6.50	6.80
Bab	—	15.—	—

Budapesti áru tőzsde.

Határidő üzlet.

Mai áruk.

Buza októberre	—	—	11.68
Rozs októberre	—	—	10.14
Zab októberre	—	—	9.66
Tengeri májusra	—	—	8.27

Nyugodtan alhat,

ha fehéreneműje egész éjen át „ASSZONYDICSÉRET” mosóki-
vonattal van beáztatva, mert ez
a szer a legrövidebb idő alatt
nagy könnyűséggel önmaga oldja
fel a szennyet s másnapig gyorsan
és fáradtság nélkül lehet a ruhát
SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓ-
SZAPPANNAL vakító fehérre
mosni mert az „ASSZONYDI-
CSÉRET” és a SCHICHT-„SZAR-
VAS” MOSÓSZAPPAN úgy fe-
héritenek, mint a nap!

25.000 Koronával szavatolunk a SCHICHT-
„SZARVAS” MOSÓSZAPPAN és az „AS-
SZONYDICSÉRET” mosóki-
vonat tisztasá-
gáért.



Még álmában sem

képzelteti el, hogy mennyi ve-
sződséget és mennyi fáradtságot
takarít meg, ha az „ASSZONY-
DICSÉRET” mosóki-
vonaton és
SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓ-
SZAPPANNON kívül semmiféle más
mosószert nem vesz. Ez esetben
mindig jó árut vásárol mersékelt
áron és kiméli egyrészt a ruhá-
ját, másrészt nem pocsékolja el a
háztartási pénzt.

25.000 Koronával szavatolunk a SCHICHT-
„SZARVAS” MOSÓSZAPPAN és az „AS-
SZONYDICSÉRET” mosóki-
vonat tisztasá-
gáért.

A szigetvári polgári fiú, leány ugy az áll. elemi iskolai összes Tankönyvek

már megérkeztek
és a legújabb kiadásokban az
összes író és rajzszerekkel
együtt kaphatók:

Kozáry Ede

könyv- és papirkereskedésében
Szigetvárott.

Árverési hirdetmény.

Alulírott csödtömeg gondnok közhirre teszem, hogy a kapos-
vári kir. Törvényszék mint csödbíróságnak 8804/911 sz. végzése
alapján vb. *Toponári János* szigetvári kereskedő csödtömegéhez
tartozó és 2631 kor. 43 fillért kitevő bolti követelések tolyó évi
szeptember hó 23-ik napján délelőtt 9 órakor Szigetvárott a köz-
ség bíró hivatalos helyiségében a legtöbbet ígérőnek készpénz fize-
tés mellett egy tömegben nyilvános árverésen eladatni fognak.

Az adósok neveit és az egyes követeléseket kitüntető leltári
kivonat nálam megtekinthető.

Szigetvár, 1911. szeptember hó.

Szabó Sándor

ügyvéd csödtömeg gondnok.

Járványok idején és minden időben semmi
sem biztosítja jobban az egészséget, mint a
jó és emésztőképes gyomor, meg a tiszta ivó-
viz. Kiváló eszköz erre

a mohai

„ÁGNES” FORRÁS

természetes szénsavdús ásványvíz, mint föltét-
lenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús
szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer
fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt
gyógyosknál fogva kitűnő szere a legkülönfé-
lébb gyomor, légcső és húgyszervi betegségeknek.

Kedvelt borvíz

Főraktár:

OSGSODÁL GUSZTÁV
kereskedésében SZIGETVÁR.

Külön bejáratu
butorozott szoba
kiadó.

Cím a kiadóhivatalban.

Szuperfoszfátot

kartelen kívül szállít:

Shwarcz József és Társa

Budapest, VI., Váci-körút 35.

Cigarettafőzők!

Egyesüljtek a cigarettafőzők óriási
áremelésé miatt! Ne sajnáljátok
a kis fáradtságot! — Töltsétek

Jacobi Antinicotin-
hüvelyeket,

vagy „Ottomán” (törökfej)
és „TIP-TOP” aranyzopókás
cigaretta papírt.

Legjobb szerkezetű zsebóráinak egyedüli elarusi oholye
Szigetváron Bárvarth Károly órásnál.